

20240818

精明是好事嗎？ - Dr John Tan

路加福音 16 章 1 至 14 節

「比喻是用來使事情更容易理解，還是設計來隱藏真理呢？馬太·亨利（Matthew Henry）說，比喻使神的事物對那些願意接受教導及跟從主道的人變得‘更清楚和容易’，但同時，比喻也使那些選擇故意無知的人感到更加困難和模糊。以路加福音 16:1-14 為例，這個比喻實際上相當難以理解，因為它看起來好像主在讚美和表揚那位實踐狡詐和不誠實的比喻中的人物。」

這個比喻可以分為兩個部分—第一部分涉及世俗的投資，第二部分則關於永恆的投資。重要的經文是第 2 節（涉及世俗的投資）及第 9 至 13 節和第 15 節（與永恆的投資相關）。

世俗的投資(Temporal investments)

這個比喻是令人震驚，因為比喻中的主要角色是小偷，然而他卻受被他欺詐過的老闆讚揚，而且更令人驚訝的是，連主耶穌自己也讚賞這位狡詐的經理。

這位主人非常富有，擁有一位管家來為他管理一切。這位管家或經理負責處理他主人所有的財務事務和交易。然而，這位管家卻偏離了正道，浪費了主人的財產。經過一段時間，他的失職被揭發出來，他知道自己即將被解雇。老闆對他說：‘把你的管理帳目交給我’（第 2 節）。

第 2 節告訴我們，所有被主名所稱的人，都將被要求交代我們如何使用主所賜予我們的資源，包括恩賜、才能、財務等等。我們需要確保在我們仍然生活在這個世界上時，不會浪費主所賜予我們的資源。

第 3 節中，我們看到這位狡詐的經理知道即將失去工作。他不想挖土，對乞討感到羞愧，但他知道需要一種生計。你會想，在這種情況下，他可能會設計一個計劃來竊取主人的錢財，但他並沒有這樣做。相反，他有一個計劃，讓他在失去工作後仍能被人接納。

他與主人聚在一起，告訴他們他會減少他們未償還的債務。實際上，他給了主人的債主未經授權的折扣——這位狡詐的經理用別人的錢為自己贏得好感（見第 5 至 7 節）。他所做的事情是錯誤、非法又不道德，但也很狡猾。這樣做目的是讓主人的債主對他心存感激。

令人驚訝的是，主人竟然讚揚這位狡詐經理所做的事。人們本以為主人會對這位狡詐的經理施以嚴厲的處罰。主人看到這位經理的計劃不僅僅是針對眼前的情況。如果他只是打算偷更多主人的錢，那麼他可以很容易地做到。但是，這位狡詐的經理所做的，不僅僅是為了眼前的利益；他還建立了一個未來可以尋求幫助的人脈網絡。

主人讚揚這位狡詐的經理已經夠令人驚訝，但更令人震驚的是，耶穌也讚揚了這位狡詐的經理，說道‘這世代的兒子比光明之子更為精明’。‘世代的兒子比光明之子更為精明’這句話的意思是什麼？

‘精明’這個詞的意思是‘具有或顯示出敏銳的判斷力’或‘機敏’。一個精明的人在實際問題上展現了銳利的判斷能力，有時甚至以道德妥協為代價，並且能迅速而準確地評估情況，然後將其轉化為自己的優勢。精明是可以培養和發展的。一個精明的人知道自己需要投資時間來發展在這個生活中取得成功所需的技能。

想一想，為什麼世上的人往往更‘精明’。這些世上的人投入大量的時間和精力來完善他們在選擇領域中的能力，試圖為未來建立名聲和聲望。亞歷山大·麥克拉倫（Alexander MacLaren）曾說，‘雜技演員、小提琴手、馬戲團騎士和舞者等人，花在自己職業技能上的時間遠遠超過了每百名自稱基督徒中的九十九人所花的時間來使自己真正成為耶穌基督的跟隨者。

這些藝人知道，沒有努力就無法取得任何成就，也無法達到任何標準。他們投入大量精力來打造他們所渴望的未來。同樣地，在基督徒生活中，也需要意識到，我們需要投入時間和努力來發展自己，成為祂國度中有效的僕人，儘管我們還在這個永恆的一端。我們需要花時間來捍衛信仰，按時和不按時宣講聖道；需要糾正、責備和鼓勵——以極大的耐心和謹慎的教導（提摩太後書 4:2）。有許多工具可以幫助我們，但最重要的是我們必須對聖經和教義有深入的了解。

不幸的是，如今許多基督徒浪費了神賜予的時間資源，做一些對神的國度幾乎沒有價值的事情。例如，我們上一次投入時間和精力來磨練我們分享希望和永生信息的能力是什麼時候呢？或許我們應該考慮聽取像克利夫·奈克特（Cliffe Knechtle）等人的講解，學習如何與懷疑者進行對話，如何探索信仰、克服懷疑，並對難題提供答案。或許這裡所指的是，基督徒需要發展我們的能力，讓我們變得更加洞察、智慧和具遠見，減

少對分享信仰的恐懼，但對於倫理或道德不妥協。如果這是我們的基本觀點，那麼是時候從永恆的角度來發展這些技能了。

永恆的投資(Eternal investments)

現在，讓我們來看第 9 節，看看主通過這個比喻要表達的真正意思。主要的教訓實際上來自第 9、10、11 和 12 節。

第 9 節經文, 我又告訴你們，要藉著那不義的錢財結交朋友，到了錢財無用的時候，他們可以接你們到永遠的住所去。看起來主所說的似乎是我們應該用錢來買朋友——但祂絕對不是這個意思。什麼詞語使我們明白祂不是在告訴我們用錢來買朋友呢？那就是‘永恆’這個詞。那麼，第 9 節到底是什麼意思呢？

我相信這節經文的意思是，我們應該投資我們的錢財來把人們帶入天國，這樣當你離開這個世界，進入天堂時，將會受到那些因你的奉獻和參與福音傳播而得救的人來歡迎你。不幸的是，許多人卻為自己累積和建造世上的財富，擁有更大的房子、更好的車子，以展示自己的財富。雖然致富本身沒有錯，但請記住，累積在地上的財寶會面臨貶值和被竊取的風險。我們的錢財是為了誰而準備？地上的所有財富對我們來說將毫無意義。真正的問題是，我們能否以某種方式把我們的地上財富提前送到天堂？

考慮一下殉道的傳教士吉姆·艾略特（Jim Elliot）所說的話，他為了接觸厄瓜多爾的華奧拉尼族人而犧牲了自己的生命；”捨棄不可保留的,換取不可失去的,並非愚蠢之人。”

我們應該利用世俗的財富來為自己在天堂贏得朋友,這樣當我們的財富消失,在這個世上的生命轉瞬即逝,所有的世間財富對我們來說都變得毫無意義時,我們將會被那些因我們對主的工作作出奉獻而被帶入天國的人所歡迎進入永恆的居所。我相信我們將會有人在天堂裡歡迎我們的到來。

現在看第 10 至 12 節：‘人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不義，在大事上也不義。¹¹倘若你們在不義的錢財上不忠心，誰還把那真實的錢財託付你們呢？¹²倘若你們在別人的東西上不忠心，誰還把你們自己的東西給你們呢？

我認為我們需要注意以下幾點：

- 如果你希望被委以更多的責任，那麼一定要從對手中擁有的微小事物上展現出你的可信度。我們的忠誠和可信度可以通過我們如何處理那些屬於他人的事物

來表現出來，但這些事物已經託付給我們。例如，我們如何處理已經託付給我們去分享救恩信息？我們是否在努力工作、實踐和微調我們有效傳遞話語的能力？

- 與我們在天國等待的真正財富相比,世上的財富其實是微不足道的
- 在世上擁有的財富其實並不屬於我們的
- 如果我們對那些實際上並不屬於我們的事物（因為我們無法帶走它們）保持忠心，那麼神就會賜給我們真正永恆的產業和榮耀。

突然間，就在主說我們應該利用金錢來結交朋友之後，祂轉而說：“**13** 一個僕人不能事奉兩個主；不是惡這個愛那個，就是重這個輕那個。你們不能又事奉神，又事奉瑪門。”（第十三節）。這意味著什麼？這只有在我們了解世俗財富的真正價值之後才能真正理解。金錢應該用來侍奉神和拯救靈魂進入神的國度。不幸的是，許多人是利用他人而愛錢，實際上應該是愛人而利用金錢。當我們愛錢時，它就成了我們的主人；但當我們為了神的國度而愛人時，我們就將神置於主的位置。記住，我們不能同時事奉神和金錢這兩個主人。

除了金錢之外,我們還有哪些事物是極為寶貴和珍視的呢?我們確實需要花時間反思這個問題。

那麼，是否精明是好事嗎？答案是，精明確實是好的，但應該對我們的永恆未來保持明智，而不僅僅是對眼前的事物。我們的心應該投入於永恆的事物，而不僅僅是世上暫時的事物

馬太福音 **6:19-21**（和合本）：

19 “不要為自己積攢財寶在地上，地上有蟲子咬，能壞的，賊也挖窟窿來偷。

20 只要為自己積攢財寶在天上，天上沒有蟲子咬，也不會壞，賊也不能挖窟窿來偷。

21 因為你的財寶在哪裡，你的心也在哪裡。”

馬太福音 **6:24**（和合本）：

“一個人不能侍奉兩個主人；他不是恨這個，愛那個，就是忠於這個，輕視那個。你們不能又侍奉神，又侍奉錢財。